

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными  
и специалистами университета управления  
научных исследований СПбГУ

---

# ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

*Материалы*

*14-й международной конференции  
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть II



Издательство Санкт-Петербургского университета  
2006

## **СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ВО ВНЕШНЕЙ ВОЕННОЙ ПОЛИТИКЕ США**

Соединенные Штаты Америки — крупнейший поставщик вооружений в мире, а американская военная индустрия — один из основополагающих столпов национальной экономики. Вооруженные силы государства часто становятся инструментом в реализации планов администрации президента во внешней политике. Именно поэтому настолько велико влияние военно-промышленного комплекса, как на внутреннюю, так и на внешнюю политику этого государства. Хорошо налаженные связи между отдельными составляющими ВПК — корпорациями, производящими оружие, научно-исследовательскими центрами и институтами, и, наконец, военным руководством государства — позволяют Соединенным Штатам бороться за рынки сбыта и эффективно осуществлять присутствие в различных странах мира.

После террористических атак 11 сентября 2001 г. американская администрация попыталась сплотить все мировое сообщество перед лицом новой глобальной угрозы, попутно решая свои собственные внешнеполитические и экономические задачи. Прежде всего это выразилось в развертывании новых военных баз в государствах Средней Азии и Ближнего Востока, увеличении количества стран, получающих военную помощь от США. Обосновывая свои действия необходимостью борьбы с мировым терроризмом, что отчасти, конечно, соответствует действительности, это государство постепенно расширяет рынки сбыта для своей продукции, прежде всего, военной и усиливает свое влияние в целом ряде стран. В частности, США продолжают осуществлять в различных регионах мира программы зарубежного военного финансирования (Foreign Military Financing) и международного военного обучения (International Military Education and Training); кроме того, иницируются зарубежные военные продажи (Foreign Military Sales), продажа излишних образцов вооружений (Excess Defense Articles), прямые коммерческие продажи вооружений (Direct Commercial Sales). Расходы

---

*Белошеев Александр Владимирович* — магистрант кафедры североамериканских исследований факультета международных отношений СПбГУ

на проведение этих программ постоянно растут, причем особенно быстрыми темпами в республиках бывшего СССР и государствах Ближнего Востока.

Можно отметить и ряд задач, которые призваны выполнить данные программы. Прежде всего, это экономическая выгода для американских корпораций — производителей оружия. Доходы от продажи вооружений, расширение рынков сбыта — все это чрезвычайно важно для успешного развития не только военно-промышленного комплекса США, но и экономики в целом. Постоянные встречи военных представителей Соединенных Штатов и различных государств, проведение совместных учений, образовательных курсов, несомненно, способствуют не только налаживанию отношений, но и позволяет косвенно осуществлять мониторинг и оказывать влияние на внешнеполитический курс в стратегически важных для сверхдержавы странах.

Однако наряду с позитивными тенденциями в развитии данных программ, существуют и ряд негативных. В частности, мы время от времени, становимся свидетелями того, как Соединенные Штаты декларируют на весь мир свою приверженность принципам демократии. Например, жестко критикуют нарушения прав человека в странах, находящихся вне сферы их влияния: экономического или политического. При этом, оружие поставляется в такие страны, как Турция, Грузия, Египет, Оман, которые на практике далеки от соблюдения демократических норм и либеральных ценностей в различных сферах государственной жизни. Помимо этого, поставки вооружений противоборствующим странам (таким как Армения и Азербайджан, Индия и Пакистан) способствуют эскалации напряженности в этих странах и могут привести к затяжным конфликтам. Для США поставки оружия и обучение военных специалистов за рубежом могут привести к тому, что американским солдатам придется испытать на себе мощь оружия, произведенного в их стране. Так произошло в 2001 г. во время контртеррористической операции в Афганистане, когда американцам противостояли небольшие, но хорошо вооруженные группы движения Талибан. И таких примеров в истории было немало. США действуют по принципу «сильный всегда прав». И в этой связи можно много заявлять о необходимости соблюдения международных норм права, о преимуществах многополярного мира или неприемлемости политики «двойных стандартов». Пока нет реальной силы, конкретного госу-

дарства, способного в одиночку противостоять США, как это было во время «холодной войны», ситуация вряд ли изменится кардинальным образом.

Изменения политической ситуации в мире, особенно после событий 11 сентября 2001 г., привели к серьезному пересмотру оборонной и внешнеполитической стратегии США. Больше внимания стало уделяться проблеме укрепления влияния страны в стратегически важных регионах: на Ближнем Востоке, Центральной и Юго-Восточной Азии, Восточной Европе.

После окончания «холодной войны» и, особенно, в настоящий период наметилась тенденция к значительной передислокации американских войск. Прежде всего этот процесс затронул Европу, Африку и Ближний Восток. Одними из самых заметных событий стали передислокации американских баз из Германии в Восточную Европу и из Саудовской Аравии в Катар. Кроме того, идет процесс перегруппировки сил и внутри крупных соединений американских войск. Ставка делается на развитие небольших мобильных подразделений, способных в короткие сроки при минимальных затратах и потерях выполнять поставленные перед ними задачи.

Необходимо отметить и тенденцию к развитию новых баз в крупнейших нефтегазоносных регионах. Особое внимание правительство обратило на побережье Гвинейского залива в Западной Африке. Очевидно, что развитие военных баз на новых территориях, в частности, в государствах Восточной Европы, приносит выгоды обеим сторонам. Для американцев развертывание и содержание военных баз в Польше и Болгарии обойдется гораздо дешевле, чем в Германии. А странам, недавно вступившим в НАТО или стремящимся в эту организацию, чрезвычайно важны поставки вооружения и техники из США. Кроме того, это приносит большие доходы в национальную казну.

Современные угрозы человечеству давно уже приобрели транснациональный характер. Поэтому обеспечение национальной безопасности на сегодняшний день возможно только через тесное сотрудничество с другими странами, а также с помощью адекватного военного присутствия в различных государствах. В этой связи усилия Соединенных Штатов, направленные на увеличение количества военных баз за рубежом и количества действующих военных программ, представляются несомненно своевременными и достаточно эффективными.

Необходимо отметить, что в США постоянно идет процесс развития и модернизации новых видов вооружений. Отчасти это обусловлено необходимостью осуществления надежной и эффективной защиты государства, которая многими была поставлена под сомнение после 11 сентября 2001 г. Отчасти тем, что необходимо постоянно если не повышать, то, по крайней мере, поддерживать популярность американского оружия, чтобы гарантировать корпорациям стабильный и высокий доход, а государственной казне стабильные финансовые поступления в виде налогов. Жесткая конкуренция со стороны России, Франции, Великобритании за лидерство на мировом рынке продажи вооружений и техники не позволяет снижать расходы на новейшие разработки науки и техники. Специалисты выделяют несколько направлений, по которым в настоящее время ведутся разработки. Это дальнейшая миниатюризация систем оружия и их компонентов, что повышает их мобильность; повышение точности, что увеличивает эффективность поражения и поднимает обычные виды вооружения по поражающей способности до уровня ядерного оружия. Кроме того, расширение спектра применения (многофункциональности), что является важнейшим параметром при военном планировании; совершенствование систем наблюдения, обработки информации, телекоммуникаций и связи; разработка «экзотических» технологий, т. е. применение нетрадиционных и необычных принципов и методов для решения военных проблем.

Некоторые проекты осуществляются в сотрудничестве с другими странами, например, с Великобританией, но подавляющее большинство разработок ведется внутри страны. Ведутся разработки и на долгосрочную перспективу, в частности, это относится к проекту создания мобильных морских баз (Mobile Offshore Base), которые в будущем, возможно, частично заменят наземные.

В целом, процесс развития как ВПК США, так и различных военных программ чрезвычайно динамичен. Кроме того, постоянно возрастает влияние Пентагона на принятие внешнеполитических решений и активизируется внешняя военная политика Соединенных Штатов. В настоящий период в сферу интересов все чаще стали попадать Иран и Северная Корея с их ядерными разработками, Сирия и Ливия, систематически обвиняемые США в пособничестве террористам и сокрытии руководителей экстремистских движений.

В идеале политика любого государства должна быть ориентирована на достижение национальных интересов и защиту террито-

рии и населения. Процветание нации во многом зависит от того, как государство отстаивает ее интересы на мировой арене, и как обеспечивает ее безопасность. Важно увидеть положительные моменты в процессах, протекающих в настоящий момент в различных сферах жизни государств, и сделать определенные выводы. В частности, на примере развития внешней военной политики США мы можем проанализировать подходы к обеспечению безопасности, экономической стабильности в стране, а ориентируясь на опыт их реализации, разработать собственную стратегию внешней политики и последовательно претворять ее в жизнь.